
Kære Line, region hovedstadens sundhedsudvalg, folketingets sundhedsudvalg og sundhedsminister Sophie 

Løhde 

Mange tak for svar på de 6 spørgsmål, jeg stillede i foråret, som har gjort mig klogere. 

Fx troede jeg at det var mindst 351 børn som var blevet sat i behandling, som oplyst tidligere på 

rigshospitalets hjemmeside, af sundhedsministeren til åbne samråd og i artikel fra april 2023 i  Kristeligt 

dagblad https://www.kristeligt-dagblad.dk/danmark/hvert-tredje-barn-udredt-koensubehag-har-autisme 

Men ifølge det svar på spørgsmål 6 som regionens sundhedsudvalg har givet, er det kun 239 unge fra 2016 

til 2023 som er sat i behandling med enten stophormon eller krydshormon. 

At der bliver oplyst forskellige tal for det samme til åbne samråd med sundhedsministeren, folketingets 

sundhedsudvalg og til region hovedstadens sundhedsudvalg burde være noget som både udvalg og 

forvaltninger burde interessere sig i at forklare og få orden i. 

 Jeg vil glæde mig over at sundhedsudvalget i svar på spørgsmål 5 skriver at ”åbenhed og transparens er 

vigtig og skal medtænkes i det samlede kliniske helhedsbillede”. 

Jeg vil til gengæld begræde at Sundhedsudvalget ikke har forholdt sig til de oplysninger jeg er kommet med 

om, at der bliver oplyst forskellige tal til offentligheden og politikere om hvor mange af de henviste børn der 

har modtaget såkaldt kønsbekræftende behandling for kønsdysfori i form af stophormoner og/eller 

krydshormoner. 

 Dette havde jeg ellers anmodet Sundhedsudvalget om at forholde sig til. 

Der burde vel også være nogle embedsmænd, som er forpligtet til at få ryddet op i misinformation og sørge 

for at regionens sundhedsudvalg og sundhedsministeren og sundhedsudvalget i folketinget får de samme 

oplysninger ad egen drift. 

 Problemet adresseres indirekte i svar på spørgsmål 6 hvor i skriver at; 

 ”I perioden 2016 til 2023 er 239 unge sat i behandling med enten stophormon eller krydshormon. Det 

præcise tal for hvert år kan desværre ikke oplyses, da udredningsforløbene før behandlingsstart kan strække 

sig over mere end 1 år. Unge som sættes i behandling med stophormon, fortsætter ligeledes med opfølgning 

og rådgivning, før der senere træffes beslutning om krydshormon.” 

Men dette svar ændrer ikke på, at der tidligere er oplyst tal for hvor mange unge der er sat i behandling set i 

forhold til antal henviste børn og at undertegnede og alle andre er ude af stand til at vurdere, hvilke tal der 

er de korrekte når der er oplyst forskellige tal. 

 Som sundhedsudvalget gør klart så er åbenhed og transparens vigtigt og af den årsag og pga. det 

manglende svar på anmodning om at forholde sig til at ministeren og regionens sundhedsudvalg har oplyst 

forskellige tal vil jeg hermed anmode om aktindsigt i følgende; 

 Hvor mange børn er sat i behandling med stophormon som behandling af kønsdysfori/kønsubehag hvert år 

siden man indførte behandlingen i 2016? 

Angiv venligst svaret både med tal og som procentdel af det samlende antal henviste børn, som er under 

udredning og/eller følges af sexologisk klinik. 

Hvor mange børn er sat i behandling med krydshormoner som behandling af kønsdysfori/kønsubehag hvert 

år siden man indførte behandlingen i 2016? 

Offentligt
SUU Alm.del - Bilag 91

Sundhedsudvalget 2024-25

https://www.kristeligt-dagblad.dk/danmark/hvert-tredje-barn-udredt-koensubehag-har-autisme


Angiv venligst svaret både med tal og som procentdel af det samlende antal henviste børn, som er under 

udredning og/eller følges af sexologisk klinik. 

Hvor mange af de børn som er sat i behandling med stophormon uden krydshormoner er senere blevet sat i 

behandling også med krydshormoner? 

Angiv venligst svaret både med tal og som procentdel af det samlende antal børn der er sat i behandling 

med stophormon uden krydshormoner.  

Hvor lang tid har de børn som er sat i behandling med stophormon uden krydshormoner modtaget 

behandlingen inden de stoppede eller overgik til både stophormoner og krydshormoner? 

Angiv venligst svaret både med varighed for hvert barn  og med et beregnet gennemsnit. 

Hvor mange børn som er blevet godkendt til hormonbehandling som behandling af kønsdysfori/kønsubehag 

har valgt ikke at starte behandlingen?  

Jævnfør Bastian, som blev godkendt til hormonbehandling som 13 årig, men som fortrød inden han startede 

med behandlingen og som 14 holdt op med at komme på sexologisk klinik;  

https://www.bt.dk/sex-og-samliv/13-aarige-bastian-ville-vaere-pige-men-fortroed-et-spoergsmaal-fra-en  

Angiv venligst svaret både med tal og som procentdel af det samlende antal børn som er blevet godkendt til 

hormonbehandling.  

Hvor mange børn, som er sat i behandling med stophormoner og/eller krydshormoner som behandling af 

kønsdysfori/kønsubehag er stoppet med behandlingen? 

Angiv venligst svaret både med tal og som procentdel af det samlende antal børn som har været sat i 

behandling med stophormoner og/eller krydshormoner siden 2016. 

Hvor mange børn er per dags dato i behandling med stophormoner og/eller krydshormoner som 

behandling af kønsdysfori/kønsubehag? 

Angiv venligst svaret både med tal og som procentdel af det samlende antal børn som har været henvist til 

udredning og behandling med stophormoner og/eller krydshormoner på sexologisk klinik siden 2016.  

Jeg vil bede om at ovenstående anmodning om aktindsigt behandles således at de oplysninger det er 

relativt nemt at give aktindsigt i imødekommes inden for den normale frist på 7 arbejdsdage, mens jeg har 

forståelse for at der måske er tal, som kræver lidt længere tid at finde frem til og måske endda kræver at de 

respektive sundhedsudvalg eller nogle ansvarlige embedsmænd tager initiativ til at få bearbejdet de data 

der ligger på børn der er blevet behandlet med stophormoner og krydshormoner. 

Jeg håber de respektive sundhedsudvalg i både folketing og region hovedstaden ligesom undertegnede vil 

gøre sit yderste for at vi alle kan blive klogere på statistikken omkring børn der får hjælp til ad medicinsk vej 

at forsøge at skifte køn så der er maksimal åbenhed og transparens om denne meget kontroversielle og 

indgribende behandling af børn i vores sundhedssystem. 

Venlig Hilsen 

Ulf Harbo  
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Medlem af kommunalbestyrelsen i Norddjurs kommune 

Medlem af Arbejdsmarkedsudvalget i Norddjurs kommune 

Medlem af bestyrelsen i AquaDjurs. 

 


